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“คุณภาพชีวติ: ส่ิงแวดล้อมที่เป็นมิตรกบัผู้สูงอายุไทย ปี 2560” 
         เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

เน่ืองในวันที่ 13 เมษายน ของทุกปี ตรงกับวันผู้สูงอายุ ศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” ร่วมกับ ศูนย์วิจัยสังคมสูงอายุ (Center for 
Aging Society Research – CASR) สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ (นิด้า) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน เร่ือง “คุณภาพชีวิต: 
ส่ิงแวดล้อมที่เป็นมิตรกบัผู้สูงอายุไทย ปี 2560” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 27 – 31 มีนำคม 2560 จำกผูสู้งอำยท่ีุมีอำยตุั้งแต่ 60 ปี ข้ึนไป ท่ีอำศยัอยู่
ในเขตเทศบำลเมือง กระจำยทุกภูมิภำคและระดับกำรศึกษำ ทั่วประเทศ รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,500 หน่วยตัวอย่ำง เก่ียวกับคุณภำพชีวิตและ
ส่ิงแวดลอ้มท่ีเป็นมิตร กำรส ำรวจใชก้ำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยวิธีแบบแบ่งชั้นภูมิ 
(Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งชั้นภูมิตำมภูมิภำค จำกนั้ นในแต่ละภูมิภำคสุ่มตัวอย่ำงด้วยวิธีแบบอย่ำงง่ำย (Simple Random Sampling)                
เก็บขอ้มูลดว้ยวธีิกำรสมัภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำ ควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่
เกิน 1.4     

เม่ือสอบถำมถึงควำมคิดเห็นของผูสู้งอำย ุท่ีพกัอำศยัอยูใ่นเขตเทศบำลเมือง เก่ียวกบัคุณภำพชีวิตและส่ิงแวดลอ้มทำงกำยภำพท่ีเป็นมิตร 
กบัผูสู้งอำยใุนประเด็นต่ำง ๆ ดำ้นถนนหรือทำงเดินท่ีผูสู้งอำยุหรือผูพิ้กำร (นั่งรถเข็น) เดินไปมำไดอ้ยำ่งสะดวก พบวำ่ ผูสู้งอำย ุร้อยละ 72.93 
ระบุวำ่ มีถนนหรือทำงเดินท่ีผูสู้งอำยหุรือผูพิ้กำร(นัง่รถเขน็) เดินไปมำไดอ้ยำ่งสะดวก ขณะท่ี ร้อยละ 27.07 ระบุวำ่ ไม่มี 

ดำ้นควำมปลอดภยัในชีวติในกำรอยูอ่ำศยัในละแวกบำ้น พบวำ่ ร้อยละ 87.53 ระบุวำ่ รู้สึกวำ่มีควำมปลอดภยั ขณะท่ี ร้อยละ 12.47 ระบุวำ่           
ไม่มีควำมปลอดภยั 

ดำ้นส่ิงอ ำนวยควำมสะดวกส ำหรับผูสู้งอำยุหรือผูพิ้กำร เช่น มีทำงลำดแทนบันได มีห้องน ้ ำท่ีเป็นโถนั่ง ตำมอำคำร สถำนท่ีรำชกำร        
หรือเอกชนท่ีตอ้งเดินทำงไปติดต่อ พบวำ่ ร้อยละ 77.07 ระบุวำ่ มีส่ิงอ ำนวยควำมสะดวกส ำหรับผูสู้งอำยหุรือผูพิ้กำร รองลงมำ ร้อยละ 21.27 ระบุ
วำ่ ไม่มี ขณะท่ี ร้อยละ 1.66 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

ดำ้นระยะทำงจำกบำ้นจนถึงป้ำยรถเมล/์ท่ีจอด/สถำนีรถโดยสำรประเภทต่ำง ๆ (รถประจ ำทำง/รถไฟฟ้ำ รถไฟใตดิ้น) ท่ีสำมำรถใชบ้ริกำร
ได ้อยูใ่นระยะท่ีเดินไปได ้(ประมำณ 5 – 10 นำที) พบวำ่ ร้อยละ 59.33 ระบุวำ่ ระยะทำงจำกบำ้นจนถึงป้ำยรถเมล์ฯ อยูใ่นระยะท่ีสำมำรถเดินไป
ได ้ ขณะท่ี ร้อยละ 40.27 ระบุวำ่ ไม่สำมำรถเดินไปได ้และร้อยละ 0.40 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

ส ำหรับควำมคิดเห็นเก่ียวกบัส่ิงแวดลอ้มทำงสงัคมท่ีเปิดกวำ้งแก่ผูสู้งอำย ุในประเด็นต่ำงๆ 
ดำ้นกำรไดรั้บควำมเคำรพนับถือจำกผูท่ี้อยู่รอบ ๆ ตวั (ทั้ งคนในครอบครัว ในชุมชนท่ีอยู่อำศยั) พบวำ่ ผูสู้งอำยุ ร้อยละ 95.60 ระบุว่ำ 

ไดรั้บควำมเคำรพนบัถือจำกผูท่ี้อยูร่อบ ๆ ตวั ขณะท่ี ร้อยละ 4.40 ระบุวำ่ ไม่ได ้ 
ส ำหรับโอกำสท่ีจะไดง้ำนท ำตำมท่ีผูสู้งอำยตุอ้งกำร ในกรณีท่ีตอ้งกำรท ำงำนหำรำยได ้พบวำ่ ร้อยละ 53.07 ระบุวำ่ ไม่มีโอกำสท่ีจะไดง้ำน

ท ำตำมท่ีตอ้งกำร ขณะท่ี ร้อยละ 46.87 ระบุวำ่ มีโอกำส และร้อยละ 0.07 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
ดำ้นควำมสำมำรถในกำรใชอิ้นเทอร์เน็ตท่ีบำ้นในกำรติดต่อกบัลูกหลำน ญำติ หรือเพ่ือนได ้เช่น กำรใช ้Line, Facebook, e-mail พบว่ำ 

ร้อยละ 55.93 ระบุวำ่ ไม่สำมำรถใชอิ้นเทอร์เน็ตได ้ขณะท่ี ร้อยละ 43.93 ระบุวำ่  สำมำรถใชไ้ด ้ และร้อยละ 0.13 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
ดำ้นกำรเขำ้ร่วมกิจกรรมอำสำสมคัรอยำ่งนอ้ยหน่ึงคร้ังในรอบเดือนท่ีผำ่นมำ พบวำ่ ร้อยละ 63.80 ระบุวำ่ ไม่ไดเ้ขำ้ร่วมอำสำสมคัร ขณะท่ี 

ร้อยละ 36.00 ระบุวำ่ ไดเ้ขำ้ร่วม และร้อยละ 0.20 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ      
ดำ้นกำรเขำ้ร่วมกิจกรรมทำงสังคม วฒันธรรม (เช่น งำนแต่งงำน งำนบวช งำนท ำบุญ) อยำ่งน้อยหน่ึงคร้ัง พบวำ่ ร้อยละ 83.47 ระบุว่ำ      

ไดเ้ขำ้ร่วมทำงสงัคม วฒันธรรม ขณะท่ี ร้อยละ 16.53 ระบุวำ่ ไม่ไดเ้ขำ้ร่วม    
ดำ้นกำรมีรำยไดเ้พียงพอกบักำรยงัชีพ โดยไม่ตอ้งอำศยัควำมช่วยเหลือจำกภำครัฐหรือกูย้ืมเงินจำกผูใ้ด ในรอบ 1 ปีท่ีผ่ำนมำ (มีนำคม 

2559 – กมุภำพนัธ์ 2560) พบวำ่ ร้อยละ 62.60 ระบุวำ่ มีรำยไดเ้พียงพอกบักำรยงัชีพ ขณะท่ี ร้อยละ 37.33 ระบุวำ่ มีรำยไดไ้ม่เพียงพอ และร้อยละ 
0.07 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ   

ด้ำนกำรได้เข้ำไปมีส่วนร่วมในกำรตัดสินใจในประเด็นส ำคัญทำงกำรเมือง เศรษฐกิจ และสังคมในชุมชนท่ีตนเองอยู่อำศัย (เช่น             
กำรเลือกตั้งผูแ้ทนทอ้งถ่ิน กำรพิจำรณำโครงกำรพฒันำในทอ้งท่ี) ในรอบ 1 ปีท่ีผ่ำนมำ (มีนำคม 2559 – กุมภำพนัธ์ 2560) พบวำ่ ร้อยละ 52.60 
ระบุวำ่ ไดเ้ขำ้ไปมีส่วนร่วมในกำรตดัสินใจ ขณะท่ี ร้อยละ 47.13 ระบุวำ่ ไม่ไดเ้ขำ้ไปมีส่วนร่วม และร้อยละ 0.27 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ   

ท้ำยท่ีสุด เม่ือถำมถึงกำรได้ลงทะเบียนหรือเข้ำร่วมกิจกรรมกำรศึกษำหรือกำรฝึกอบรมควำมรู้จำกหน่วยงำนรัฐ/เอกชน (เช่น                    
กำรลงทะเบียนเรียนในสถำบนักำรศึกษำ กำรฝึกอบรมอำชีพ กำรฝึกอบรมดำ้นกำรใชค้อมพิวเตอร์  กำรฝึกอบรมดำ้นท ำบญัชีครัวเรือน) ในรอบ       
1 ปีท่ีผำ่นมำ (มีนำคม 2559 – กมุภำพนัธ์ 2560) พบวำ่ ร้อยละ 75.27 ระบุวำ่ ไม่ไดเ้ขำ้ร่วมกิจกรรมกำรศึกษำ ร้อยละ  24.00 ระบุวำ่ ไดเ้ขำ้ร่วม และ
ร้อยละ 0.73 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ   

 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ณฐัฐา วินิจนัยภาค 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-648-8699 
 

วนัพธุท่ี 12 เมษายน พ.ศ. 2560 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 
http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 

E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th 
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เม่ือพิจำรณำลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำงร้อยละ 12.60 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ตัวอย่ำงร้อยละ 29.13 มีภูมิล ำเนำ                  
อยูป่ริมณฑลและภำคกลำง ร้อยละ 16.47 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 26.27 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 14.73 มีภูมิล ำเนำ
อยู่ภำคใต ้และร้อยละ 0.80 ไม่ระบุ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 51.27 เป็นเพศชำย และร้อยละ 48.73 เป็นเพศหญิง ตวัอยำ่งร้อยละ 52.67 มีอำยุ 60 – 65 ปี 
ตวัอยำ่ง ร้อยละ 26.53 มีอำย ุ66 – 70 ปี ร้อยละ 12.80 มีอำย ุ71 – 75 ปี ร้อยละ 6.33 มีอำย ุ76 – 80 ปี ร้อยละ 1.67 มีอำยมุำกกวำ่ 80 ปี ข้ึนไป  

ตวัอยำ่ง ร้อยละ 96.20 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 1.93 นับถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 1.27 นับถือศำสนำคริสต์ /ฮินดู/ซิกข/์ยิว/ไม่นับถือ
ศำสนำใด ๆ และร้อยละ 0.60 ไม่ระบุศำสนำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 47.80 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ ร้อยละ 19.33 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำ
หรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 5.73  จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 19.67 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 5.80 จบกำรศึกษำ
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 1.67 ไม่ระบุกำรศึกษำ     

 
1. ท่านมคุีณภาพชีวติและส่ิงแวดล้อมทีเ่ป็นมติร ในประเดน็ต่าง ๆ ต่อไปนีห้รือไม่ 

ประเดน็คุณภาพชีวติและส่ิงแวดล้อมทีเ่ป็นมติร ม/ีใช่ ไม่ม/ีไม่ใช่ ไม่ระบุ/
ไม่แน่ใจ รวม 

1.1 ละแวกบำ้นท่ีท่ำนอยูอ่ำศยัมีถนนหรือทำงเดินท่ีผูสู้งอำยหุรือผูพิ้กำร (นัง่รถเขน็) เดินไปมำ 
      ไดอ้ยำ่งสะดวก หรือไม่ 
 

72.93 27.07 0.00 100.00 

1.2 กำรอยูอ่ำศยัในละแวกบำ้นของท่ำน ท่ำนรู้สึกวำ่มีควำมปลอดภยัในชีวติ ใช่หรือไม่ 
 

87.53 12.47 0.00 100.00 

1.3 อำคำรสถำนท่ีรำชกำรหรือเอกชนท่ีท่ำนตอ้งเดินทำงไปติดต่อ มีส่ิงอ ำนวยควำมสะดวก 
      ในกำรเขำ้ไปติดต่อส ำหรับผูสู้งอำยหุรือผูพิ้กำร (เช่น มีทำงลำดแทนบนัได มีหอ้งน ้ ำ 
      ท่ีเป็นโถนัง่) หรือไม่ 
 

77.07 21.27 1.66 100.00 

1.4 ระยะทำงจำกบำ้นของท่ำนจนถึงป้ำยรถเมล/์ท่ีจอด/สถำนีรถโดยสำรประเภทต่ำง ๆ  
       (รถประจ ำทำง/รถไฟฟ้ำ รถไฟใตดิ้น) ท่ีท่ำนสำมำรถใชบ้ริกำรได ้อยูใ่นระยะท่ีเดินไปได ้     
       (ประมำณ 5 – 10 นำที) ใช่หรือไม่ 
 

59.33 40.27 0.40 100.00 

1.5 ในฐำนะผูสู้งอำย ุท่ำนคิดวำ่ท่ำนไดรั้บควำมเคำรพนบัถือจำกผูท่ี้อยูร่อบ ๆ ตวัของท่ำน  
      (ทั้งคนในครอบครัว ในชุมชนท่ีอยูอ่ำศยั) ใช่หรือไม่ 
 

95.60 4.40 0.00 100.00 

1.6 หำกท่ำนตอ้งกำรท ำงำนหำรำยได ้ท่ำนมีโอกำสท่ีจะไดง้ำนท ำตำมท่ีท่ำนตอ้งกำร ใช่หรือไม่ 
 

46.87 53.07 0.07 100.00 

1.7 ท่ำนสำมำรถใชอิ้นเทอร์เน็ตท่ีบำ้นในกำรติดต่อกบัลูกหลำน ญำติ หรือเพ่ือนได ้ 
      (เช่น กำรใช ้Line, Facebook, e-mail) ใช่หรือไม่ 
 

43.93 55.93 0.13 100.00 

1.8 ในรอบเดือนท่ีผำ่นมำ ท่ำนเขำ้ร่วมกิจกรรมอำสำสมคัรอยำ่งนอ้ยหน่ึงคร้ัง ใช่หรือไม่ 
 

36.00 63.80 0.20 100.00 

1.9 ในรอบเดือนท่ีผำ่นมำ ท่ำนไดเ้ขำ้ร่วมกิจกรรมทำงสงัคม วฒันธรรม (เช่น งำนแต่งงำน  
      งำนบวช งำนท ำบุญ) อยำ่งนอ้ยหน่ึงคร้ัง ใช่หรือไม่ 
 

83.47 16.53 0.00 100.00 

1.10 ในรอบ 1 ปีท่ีผำ่นมำ (มีนำคม 2559 – กมุภำพนัธ์ 2560) ท่ำนมีรำยไดเ้พียงพอกบักำรยงัชีพ   
      โดยไม่ตอ้งอำศยัควำมช่วยเหลือจำกภำครัฐหรือกูย้มืเงินจำกผูใ้ด ใช่หรือไม่ 
 

62.60 37.33 0.07 100.00 

1.11 ในรอบ 1 ปีท่ีผำ่นมำ (มีนำคม 2559 – กมุภำพนัธ์ 2560) ท่ำนไดเ้ขำ้ไปมีส่วนร่วม 
       ในกำรตดัสินใจในประเดน็ส ำคญัทำงกำรเมือง เศรษฐกิจ และสงัคมในชุมชนท่ีท่ำนอยูอ่ำศยั  
       (เช่น กำรเลือกตั้งผูแ้ทนทอ้งถ่ิน กำรพิจำรณำโครงกำรพฒันำในทอ้งท่ี) ใช่หรือไม่ 
 

52.60 47.13 0.27 100.00 

1.12 ในรอบ 1 ปีท่ีผำ่นมำ (มีนำคม 2559 – กมุภำพนัธ์ 2560)  ท่ำนไดล้งทะเบียนหรือเขำ้ร่วม 
       กิจกรรมกำรศึกษำหรือกำรฝึกอบรมควำมรู้จำกหน่วยงำนรัฐ/เอกชน (เช่น กำรลงทะเบียน 
       เรียนในสถำบนักำรศึกษำ กำรฝึกอบรมอำชีพ กำรฝึกอบรมดำ้นกำรใชค้อมพิวเตอร์  
       กำรฝึกอบรมดำ้นท ำบญัชีครัวเรือน) ใช่หรือไม่ 

24.00 75.27 0.73 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 

1. ตารางที ่1 จ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  189 12.60 
ปริมณฑลและภำคกลำง  437 29.13 
ภำคเหนือ 247 16.47 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 394 26.27 
ภำคใต ้ 221 14.73 
ไม่ระบุ 12 0.80 

รวม 1,500 100.00 
 
2. ตารางที ่2 จ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 769 51.27 
หญิง 731 48.73 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,500 100.00 
 

3. ตารางที ่3 จ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
อายุ จ านวน ร้อยละ 

60 – 65 ปี 790 52.67 
66 – 70 ปี 398 26.53 
71 – 75 ปี 192 12.80 
76 – 80 ปี 95 6.33 
มำกกวำ่ 80 ปี ข้ึนไป 25 1.67 

รวม 1,500 100.00 
 
4. ตารางที ่4 จ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,443 96.20 
อิสลำม 29 1.93 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 19 1.27 
ไม่ระบุ 9 0.60 

รวม 1,500 100.00 
 
5. ตารางที ่5 จ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 717 47.80 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 290 19.33 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 86 5.73 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 295 19.67 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 87 5.80 
ไม่ระบุ 25 1.67 

รวม 1,500 100.00 
 


